

# 雨刮一刮,车窗就出现灰黑色水雾

## 近期空气污染的元凶是秸秆焚烧;环保部门建议完善收集贮运体系,将秸秆送去发电

前几天的天空都是阴沉沉的,市民陈先生早晨刚起床就觉得浑身不舒服,喉咙里痒痒的。打开窗户,隐隐约约就能闻到一股烟火味,能见度也比上周的晴天下降了好多,不远处几幢高层建筑隐在一层灰雾里,看不清楚。陈先生遭遇的是一个霾天,即使到了昨日空中飘起小雨,空气里仍然弥漫着让人觉得不舒服的味道。用环保部门的说法,这一切都与秸秆焚烧有关。政府部门不是发文禁止焚烧秸秆了吗?为什么还会存在焚烧秸秆的现象?焚烧秸秆的禁令在执行中碰上了什么样的问题?昨日,《生活无锡》对此进行了一番调查。

### 空气污染与秸秆焚烧有关

江苏省环保厅11月9日的空气质量日报显示,南京、无锡、苏州、常州等城市的空气污染指数都超过了130,首要污染物为可吸入颗粒物。据了解,从上个周末开始,江苏的大部分地区受到空气污染的影响,短时间的即时检测结果表明空气质量指数超过300、空气污染指数超过100,空气质量就只有3级,成了轻度污染。环保部门表示,这一切都与秸秆焚烧有关,每年到了秋收季节,城市里的空气都要遭受这样的袭击。

上个星期四,苏先生开车从盐城回无锡,在高速公路上开车的时候,他看到了以前从来没有见过的“壮观”景象。“整个高速公路上弥漫着浓浓的雾气,弄得玻璃前窗的雨刮一刮就出现一层灰黑色的水雾。根本不敢开窗,一开窗比我身边有人抽烟还要难受。”苏先生说,“最夸张的还是高速公路两旁的农田。因为

我回来的时候天色已经黑了,宁靖盐高速公路原本就比沪宁高速黑,但那天整个高速公路都是红彤彤的,因为两侧的农田里都是冲天的大火。我从来没见过那么大的火势,就像电视里放的森林火灾一样的气势。”

苏先生遇到的情况在无锡的宜兴等地同样存在,漫天的红色火光里,大片大片倒伏的秸秆被焚烧,旋起冲天的烟柱,即使在高速公路上行驶,仍可以感觉到隐隐的热浪。

### 秸秆禁令遭遇执行难

有关禁止焚烧秸秆的政府文件已下发了好几年,在去年同期江苏遭遇历史罕见霾天后,省里也责成各地政府严查秸秆焚烧。今年秋收前,同样的文件也从各级政府部门发出,但现实情况不容乐观。

无锡焚烧秸秆比较严重的是宜兴地区,当地政府同样发文要求做好秸秆禁烧工作,确保不发生焚烧秸秆现象。文件要求各相关部门加强市区、

高速公路、学校周边、风景区等重点地区的巡查,严肃查处点火人,同时分片包干,落实严查责任人。

“光靠环保部门的事后巡查,处理时解决不了秸秆焚烧的问题。”宜兴市环保部门有关人士说,根据目前的操作流程,通常是环保部门接到举报后安排人员前往现场调查秸秆焚烧情况,或者是省有关部门通过卫星监控发现某地秸秆焚烧严重再电话通知某地环保部门前往查处。“但是不管用。第一,这些焚烧点都是在农田里,环保工作人员很难通过机耕路赶到起火点;第二即使找到了焚烧点,也难阻止已起火的焚烧点继续燃烧;第三,到了现场也很难找到点火的直接责任人。”

### 得让农民觉得不烧比烧好

“事实上,要想做到不烧秸秆不是没有办法,关键是要让农民觉得不烧秸秆比烧秸秆的好处多。”宜兴市环保部门有关人士说,目前江苏省秸

秆焚烧处理做得比较好的是淮安,他们也去考察过,“淮安的做法有三条,第一是建秸秆沼气池,第二是政府发放腐熟剂和塑料薄膜,让秸秆短期内发酵;第三是不焚烧的农户每亩补贴8元钱。这三条主要由地方政府去落实,落实到位后将追究政府主要责任人的责任,从目前看效果很好。”

解决秸秆焚烧的问题其实就是帮农户解决秸秆的出路问题。《江苏省秸秆综合利用规划》日前通过了专家组评审。根据该规划,目前江苏省年产4000万吨秸秆,要想处理主要有五大方式,即秸秆肥料化、能源化利用、工业原料化利用、饲料化和基料化利用,这些都是秸秆很好的出路。“不过从苏南的现实情况看,要想实现还有很大难度。”环保局有关人士认为,主要是没人愿意收集秸秆,“放在田里一把火烧掉多省事,哪有人愿意找事把秸秆收集起来。而且建沼气池和每亩补贴8元的方案对苏南农户的激励作用也不明显。”

其实,在宜兴本地就有利用秸秆发电的企业,企业也承诺按照每吨200元的价格收购秸秆。可是从田头将秸秆送到企业的运输才是最大的问题。一位宜兴农户说,每亩能产出的秸秆在半吨左右,收起来很费事,只能卖100元不说,谁把秸秆运到企业去卖呢,半吨秸秆得用多大的车装。“所以苏南地区要想解决秸秆焚烧问题,必须建立完善的秸秆收集贮运体系。我的想法是走水路,每个镇建一个堆场,利用现有的垃圾收集转运体系,按市场化的操作方式由政府补贴运输费用,再统一运到发电厂处理。”宜兴市环保部门有关人士说,“这个体系建立起来了,焚烧秸秆的现象就会减少,这时候再把秸秆焚烧令落实给各级政府的直接责任人,效果肯定很明显。秸秆能很方便地卖出钱,谁会傻到再去烧呢?上世纪90年代家家户户要用秸秆烧饭的时候,你见过谁家烧秸秆吗?”

陈超

## 老屋卖出4年后要侄子返还

### 理由是对方至今没付购房款,法院审理后驳回原告诉讼请求

俗话说“亲兄弟明算账”,可发生在宜兴李家兄弟俩之间的房屋买卖却成了一笔“糊涂账”。为了三间老房,兄弟俩不念亲情,最终法庭相见。近日宜兴法院经过审理,将这笔账理了个清楚。

### 侄子买下小叔老屋

李家三兄弟,老大李达华、老二李而华、老三李小华,在父母过世后一直和睦相处,关系甚好,2005年发生的一件事,却让兄弟亲情产生了裂痕。事情起因于李小华在乡下的三间老房。三兄弟原本在同村居住,且三兄弟的房子紧紧挨着,后来李小华将户口迁到了镇上,并在镇上买了商品房,他原来的三间老房便一直闲置着。2005年1月初,因为需要钱用,李小华决定将乡下的老房卖掉,于是打电话向大哥李达华征求意见。李达华说祖屋不能卖,要卖也要卖给自家人。李小华想想有道理,就问大哥要不要,李达华表示他暂时无力购置。李小华又征求二哥的意思,李而华当即同意将老房买下。之后两人讲好以10000元的价格转让三间老房。就这样,由大哥李达华牵线,两兄弟之间的房屋买卖初步敲定。

2005年1月12日,李小华执笔起草了房屋买卖合同,称今有李小华原某村老房三间自愿转让给李明,转让费为10000元,今后房屋使用都归李明,但不包括自留田。协议中提到的“李明”是李而华的儿子,这是大哥李达华的意思,李而华和李小华也都同意这么做。名为叔侄之间的协议,真正的买房人还是李而华。该协议最后由李而华代李明签了字。

### 叔叔诉请侄子还房

2008年9月—10月,李而华花3万多元对三间老房进行了改造和翻修。今年5月,他竟收到了法院的传票。原来是亲弟弟李小华为房子

将自己的儿子李明告上了法庭,请求法院解除房屋买卖合同,并返还三间老房。李小华上法庭的理由很简单:房子虽然卖给了二哥李而华,但他们一直未支付约定的10000元房款。

### 三方证明房款已付

被告李明并未出庭,李而华作为全权委托人到庭。对于李小华陈述的事实和理由,李而华备感冤屈,他辩称,当时在签订协议后,他立刻支付了现金10000元,但出于亲兄弟间的信任而没有要求弟弟出具收条。付了房款后他对房屋进行了改造,李小华当时并没有提出异议。这些都说明他们之间的房屋买卖合同已经生效,故要求驳回原告的诉讼请求。为此,他申请证人李达华等人出庭作证。李达华说,作为原被告的大哥,家中长子,他一直在两兄弟之间传递信息,当协议达成后,李而华曾打电话告诉他房款付清了,李小华也打电话告诉他房子卖给二哥了。另外两位证人乔某和舒某和李而华公司有业务往来,据他们陈述,当日他们去李而华公司曾看到李而华付钱给李小华,之后从李而华口中得知这笔钱是买房支付的房款。

随后,被告又向法院提供了村委会出具的一份证明,载明:兹有村民李明未享受宅基地,他购买其叔李小华老房三间,本村同意,不予干涉。

### 法院驳回原告请求

宜兴法院经审理认为,被告虽未提交书面的付款依据,但其提供的证人证言及本案相关的间接证据,能够形成一定的证据链。李明已付房款的可能性更大。由此,法院采信李明房款10000元已付之抗辩主张。最终法院依法判决驳回李小华的诉讼请求。(文中均为化名)

仲卫荣 张卿 陆媛

## 别墅主人私自将尖顶改平抬高50多厘米

### 滨湖城管:确有此事,肯定要拆!当事人:是违建,我会带头拆!

昨日,记者接到投诉称:滨湖区荣巷街道龙山社区梁巷的218号和219号两幢连排别墅都出现了将房屋擅自抬高,违规搭建的情况,219号的户主张先生还是无锡市人口和计划生育委员会的一位官员。事情的真相究竟如何?昨日,记者就此事的来龙去脉进行了调查。

### 举报:政府官员大模大样盖违建

昨日,家住荣巷的一位市民向记者进行投诉称:今年9月25日,荣巷街道龙山社区梁巷218号和219号两幢连排别墅开始大兴土木,两家户主都将自己别墅原来的尖顶掀掉了,改建并抬高成平顶。

对此,该市民多次向滨湖综合执法大队荣巷中队反映,城管队员也到场进行了制止,但两户人家非但没有改正,反而乘着国庆长假加紧施工。到昨日,两栋别墅的屋顶都已改建成功,原来的尖顶变成了一个加层,还铺好了瓷砖,甚至装上了热水器。“明明是违建,而且从一动工城管部门就知道了,为什么还会让这些违建大模大样建起来?”这位市民透露说,擅自搭建违建的219号的户主张先生还是无锡市人口和计划生育委员会的一位高级别的官员。

### 现场:别墅尖顶改平顶加高半米

昨日,记者来到荣巷街道龙山社区梁巷看到,这里有一个早年建成的别墅区,共有100多栋别墅。别墅与别墅挨得很近,顶端大都采用山尖造型。在218号和219号附近,记者看到这两栋别墅的顶端都盖起了户主搭建的房间,比附近山尖造型的别墅高出了50多厘米。

记者找到了218号别墅的户主朱先生。朱先生告诉我们:他的这栋别墅是1998年购买的,由于年久失修,顶端一直在漏雨情况。今年夏天几场暴雨过后,情况更是糟糕。隔壁张先生家的别墅



这栋楼的尖顶不仅被抹平而且抬高了50多厘米

也存在着这个情况。因此,两家决定一起翻修屋顶。今年9月25日,在征求了前后邻居同意后,两家动工进行“坡改平”。考虑到原来屋顶上的阁楼只有120厘米,人都站不进去,在改造时,两家都将屋面抬高了50多厘米。“我也知道这是违建,但是在农村(荣巷街道以前为荣巷镇),这样的‘违建’根本不算个事,我们村100多户人家有20多户存在大小不一的违章建筑。”朱先生说。

随后,记者试图采访219号别墅的户主张先生,但他不在家,附近的村民说,张先生正在无锡计生委上班。

### 城管:已制定了强拆方案

昨天上午,记者赶到滨湖城管执法大队荣巷中队,主管此事的一位姓孙的中队长接待了记者。孙队长表示:9月25日和26日,中队在接到投诉后,先后两次派队员前往现场,当场判定其属于违章搭建,下发了停工通知书,并让队员进行了强制拆除,对方也没有继续搭建。但是到了10月1日,由于正值国庆保障,城管队员力量不足,先期搭建违建的梁巷218号和219号竟然加紧施工,在国庆期间将违章主体造成,并且贴上了瓷砖。对此,城管部门始料未及,但随后就制定了强拆方案,准备在劝对方自拆无效后强拆。当记者问道,从10月8日假期结束到现在已经整整

1个月了,城管部门依然没有实施强拆是否碍于涉嫌违章搭建的当事人有政府部门高官的身份时?孙队长表示:考虑到违章已经建成,花费了当事人很多钱,城管部门打算竭力说服当事人自拆,实在不行才考虑强行拆除。

随后,记者又来到龙山社区,社区荣书记告诉记者,他刚出差回来,对此事还不太了解,但是原则上,只要是违建,肯定要拆除。

### 当事干部:是违建,我会带头拆!

中午,记者来到了无锡市人口和计划生育委员会见到了张先生。张先生表示:他的确是计生部门的一名官员,但是他并没有利用自己的职权为搭建的事与人打过招呼。

张先生告诉记者:他搭建违建也是迫不得已,因为他家所在的梁巷219号的屋顶原来是木板上面加瓦片,十分简陋。这些年来,风吹雨淋,屋顶破损严重,下雨天雨水从屋顶一直漏到一楼。因此,今年9月底,他在征求了前后邻居同意后,才进行了屋顶的翻修改造工程。“我也知道这是违建,但是因为我们村有很多人家里都进行了这样的改建,所以我也没在意。”他说,从事发到现在江苏省纪委和无锡市纪委都已经介入此事,并专门找他进行调查,现在他自己也意识到了:不管怎样,搭建是违法的,他将带头拆掉自己的违章搭建。 金辰 唐奕文/摄

## 醉驾受重伤家人不管 两地民政联手找个家

48岁的盐城滨海县村民陈某酒后驾驶摩托车时摔倒在路边,导致多日昏迷不醒,生死难料。其家人赶来探视后,却又匆匆离去。陈某一个人昏迷在医

院,欠下巨额医疗费,又无人照顾,谁来解决这个棘手的难题?就此,锡山、滨海两地民政联手为男子寻家。

10月5日的傍晚,一辆摩托车正歪歪扭扭地疾驰在江阴顾山与东港镇的交界处。突然,车子失去重心,驾驶人被重重地摔在了路上。路过的一位群众立即上前闻到一股浓重的酒味。该市民立即拨打了120。不一会儿,一辆救护车把陈某送到了附近的医院。经过医生奋力抢救,陈某虽暂时脱离了生命危险,但由于脑组织损伤严重,在此后的十多天里,一直处于昏迷状态。医院已为他垫付了近万元的抢救费和治疗费。随后,院方将陈某的近况通知了其家人。

陈某的母亲和弟弟从老家赶来后,不但分文未付,而且很快悄悄离去。在医生的建议下,陈某的几个老乡将其移至东港临时居所休养。但仅过了几天,陈某就高烧不退,几名老乡只好用担架将陈某抬至港下人民医院请求救治。经过半个多月的悉心呵护,陈某从昏迷中醒来。为了让陈某得到继续治疗,院方找到镇政府,希望相关部门帮助找到陈某的家人。于是,一支由民政、司法、公安、医院组成的六人寻亲小组立即奔赴陈的老家滨海县八巨镇。

在陈某滨海老乡的带领下,寻亲小组找到了当地镇政府民政部门。鉴于陈某家贫,两地民政部门共商对策,八巨镇民政办负责将陈某妥善安置进了敬老院,为其安排护工并为其办理低保手续。锡城的两家医院也都主动免去了陈某的全部救治费用,护送费用也由港下医院承担。 李雪红 唐奕

## 摩托闯红灯撞倒行人 子弟兵及时出手相助

昨天,无锡市第四人民医院住院部暖意流动。11月6日遭遇车祸的高大爷心情格外激动,他抱着已找寻5天的救命恩人解放军驻锡某部岳林元,连连道谢。

11月6日15时30分,青山支路与惠河路交会处,一名骑摩托车男子闯红灯,将过马路的高大爷撞翻在地。肇事者起身扶起摩托车,打算逃离现场,被撞翻在地,尚未完全失去知觉的高大爷紧紧抱住肇事者。外出执行任务的驻锡某部管理股长岳林元见此情景,迅速上前将肇事者控制住。岳林元一边拨打110报警和120急救电话,一边组织围观群众照顾高大爷和保护现场。等到公安民警和急救人员到来,岳林元将情况反映后,悄然离开了。

被送往医院救治的高大爷,经过急救,度过了危险期。高大爷的主治医生介绍说:“高大爷送来的那天,被撞断了四根肋骨,多处软组织错位受伤,如果不是送来及时,将有生命危险”。高大爷醒过来后,要求儿子一定要找到救命恩人解放军。因为岳林元没有给高大爷及其家人留下任何联系方式,高大爷的老伴和儿子找了无锡几个部队都未找到恩人。直到昨天,高大爷的儿子才通过那天在现场执勤的交警找到了岳林元的电话号码。 杨肖辉 牟家金 薛晨